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DECIMO QUINTA REUNION ORDINARIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Cartagena, República de Colombia, 21-22 de enero de 2010

Acuerdo No. 10/10
ACUERDO QUE INSTITUCIONALIZA LA DECLARACIóN DE Barranquilla EMANADA DE LA IIda REUNIóN de MINISTros DE TURISMO DE LA ASOCIACIóN DE ESTADOS DEL CARIBE
 Barranquilla, Colombia, 24 DE aBril de 2009
El Consejo de Ministros,

En virtud de:

El Artículo III del Convenio Constitutivo de la Asociación de Estados del Caribe; la Declaración de Panamá que reafirma el compromiso de los Jefes de Estado y Gobierno con el desarrollo del concepto de turismo sostenible y el mandato de convocar la Reunión Ministerial de Turismo;

La decisión de la I Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe, convocada en La Habana, Cuba, el 19 de octubre de 2006, y la Declaración de La Habana para convocar cada dos años la Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe;

El Informe de la II Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe, convocada en Barranquilla, Colombia, el 24 de abril de 2009, y la Declaración de Barranquilla, la cual se anexa al presente documento. 

Considerando:

Las importantes medidas que la Membresía de la Asociación tiene aún que adoptar, así como las iniciativas que el Comité Especial de Turismo Sostenible y la Dirección de Turismo Sostenible de la Secretaría de la Asociación deben emprender;

El Informe de la XXI Reunión del Comité Especial de Presupuesto y Administración, realizada en la Secretaría de la AEC en Puerto España, Trinidad y Tobago, el 12 de noviembre de 2009, sobre la reducción de los gastos de la Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe para el 2011, debido a la actual situación financiera de la AEC. 

Acuerda:
1. Acoger con beneplácito la Declaración de Barranquilla sobre Turismo Sostenible en el Gran Caribe, incluida en el Anexo 1, como un seguimiento de las acciones plasmadas en la Declaración de La Habana. 
2. Instruir al Comité Especial de Turismo Sostenible a que incorpore los mandatos de la Declaración en la implementación de los objetivos bajo su mando y que mantenga plenamente informado al Consejo de Ministros.

3. Emitir el mandato a la Dirección de que desarrolle propuestas para la adopción por el Comité Especial, referidas a los temas institucionales u otros temas plasmados en la Declaración.
4. Instar a la Dirección para convocar la Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe del bienio 2010-2011 haciendo un fuerzo de racionalización para realizarla preferiblemente en la sede de la Asociación.  
5. Agradecer a la Reunión Ministerial de Turismo, y en particular al país anfitrión, Colombia, así como a la Secretaría, por haber contribuido a lograr que esta reunión fuera celebrada con éxito.

ANEXO 1
DeclaraCion DE Barranquilla SOBRE TURISMO SOSTENIBLE EN EL GrAN CaribE
	Nosotros, los Ministros de Turismo y otros Funcionarios de Alto Nivel de Turismo de la Asociación de Estados del Caribe, en concordancia con el mandato emanado de la Cuarta Cumbre de los Jefes de Estado y/o Gobierno de la Asociación de Estados del Caribe (AEC), efectuada en Panamá, el 29 de julio de 2005; la decisión tomada en la Primera Reunión de Ministros de Turismo del Gran Caribe, realizada en La Habana, Cuba, el 19 de octubre de 2006, de institucionalizar la Reunión Ministerial de Turismo de la AEC de forma bienal; y  en el marco de la reunión celebrada  el 24 de abril de 2009 en la ciudad de Barranquilla, Colombia, emitimos por medio del presente la siguiente Declaración denominada “Declaración de Barranquilla”;

	Convencidos que este foro es la plataforma política para que los Ministros de Turismo de las sub-regiones de la Región del Gran Caribe coordinen esfuerzos y aborden los desafíos comunes que enfrenta una de las actividades económicas más importantes de la región; y, en concordancia con la Declaración de La Habana;

	Reconociendo que el Convenio para el Establecimiento de la Zona de Turismo Sostenible del Caribe (el Convenio de la ZTSC) es un instrumento legal importante para mejorar los esfuerzos dirigidos al establecimiento de un marco político integral y holístico para el desarrollo del turismo Sostenible dentro del Gran Caribe, y para crear la primera Zona de Turismo Sostenible del mundo;

	Reiterando la importancia primordial del Mar Caribe para la industria turística de los países de la Región del Gran Caribe y el hecho de que el turismo es una de las fuentes más importantes de inversión extranjera directa y de ingreso de divisas, además de ser un proveedor significativo de empleo en la región del Gran Caribe;

	Apoyando el compromiso de los Estados Miembros y Miembros Asociados de la AEC con la iniciativa de lograr que el Mar Caribe sea declarado un Área Especial en el Contexto del Desarrollo Sostenible, y dentro de ello el trabajo de la Comisión del Mar Caribe;

	Reconociendo los mandatos emanados de la Declaración de La Habana establecidos por el Consejo de Ministros como el marco institucional dentro del cual debe proceder el desarrollo del área focal de Turismo Sostenible de la AEC;

	Reconociendo las iniciativas de la AEC de establecer programas de turismo con la finalidad de mejorar el atractivo del Caribe para los visitantes a la región, en concordancia con el concepto de sostenibilidad; y para fortalecer la posición de negociación de la región dentro de la Industria;

	Concientes de que los recientes acontecimientos internacionales, como la crisis financiera y económica global, la seguridad alimentaria, la accesibilidad regional y el cambio climático afectan, directa o indirectamente, el sector regional del turismo y por ende demandan esfuerzos urgentes de coordinación y colaboración para identificar soluciones estratégicas desde una perspectiva del Gran Caribe; 

	1.
	Exhortamos a los Estados Miembros y Miembros Asociados que aún no lo han hecho, a que firmen y/o ratifiquen, según sea el caso, el Convenio para el Establecimiento de la Zona de Turismo Sostenible del Caribe (el Convenio de la ZTSC) y su Protocolo, con el objetivo de facilitar su rápida entrada en vigor. 

	2. 
	Instamos al Comité Especial de Turismo Sostenible, junto con la Secretaría de la AEC, a fortalecer la colaboración regional e internacional entre agencias, dirigida a racionalizar el uso de los recursos financieros y humanos en la implementación de programas y proyectos relacionados al desarrollo sostenible del turismo. Con este mismo propósito, nos comprometemos a continuar mejorando nuestro diálogo interno en  los foros regionales e internacionales apropiados, a fin de dar seguimiento a las iniciativas generadas por el Comité Especial y la Secretaría;

	3.


	Reconocemos los avances alcanzados por los Estados Miembros y Miembros Asociados, así como los esfuerzos de coordinación de la Secretaría, con respecto a la implementación de las recomendaciones contenidas en la Declaración de La Habana y tomamos nota del Informe de la Secretaría sobre el estado de estos mandatos.

	4. 
	Reconocemos el trabajo del Comité Especial en el desarrollo del Programa de Trabajo de Turismo Sostenible de la AEC así como los esfuerzos de la Secretaría para asegurar su implementación oportuna y efectiva. De igual manera, exhortamos al Comité Especial y a la Secretaría a continuar su labor en las cuatro Áreas Programáticas de Turismo Sostenible actuales, viz: el Establecimiento de la Zona de Turismo Sostenible del Caribe, la Promoción del Turismo Multidestino, la Promoción de los Idiomas y las Culturas del Gran Caribe y el Establecimiento de la Red Regional de Seguridad y Protección al Turista; y al propio tiempo pedimos que sigan monitoreando lo que ocurra en esta industria y en las industrias afines, de manera tal que se asegure que el Programa de Trabajo se actualice constantemente y mantenga su relevancia.

	
	a. Reconocemos los avances alcanzados en el área de la Planificación y el Manejo de Destinos Turísticos en el Gran Caribe mediante el uso de los Indicadores de Sostenibilidad del Turismo del Convenio de la ZTSC, para la ulterior incorporación de estos Destinos Turísticos en la Zona e instamos a los Estados Miembros y Miembros Asociados a que completen el marco nacional legislativo, normativo y administrativo requerido para facilitar este proceso;

	
	b. Reconocemos el apoyo brindado por el Consejo Regional de Martinica al desarrollo del Turismo Multidestino en el Gran Caribe, como se evidenció en la organización de la Primera Feria de Turismo Multidestino del Caribe y exhortamos a los Estados Miembros a analizar la viabilidad operativa y financiera de este foro. A la vez, reconocemos la necesidad de que se coordinen esfuerzos entre el Gobierno y las partes del sector privado en las áreas de mercadeo y accesibilidad de destinos.

	
	c. Saludamos el ofrecimiento hecho por el Gobierno de la República de Panamá de acoger la sede del Centro para la Promoción de los Idiomas y las Culturas del Gran Caribe (CPIC) en la Ciudad del Saber, formalizado a través del Memorando de Entendimiento entre la AEC y el Gobierno de la República de Panamá, el cual fue firmado el 6 de agosto de 2008. Reiteramos nuestro compromiso de lograr el apoyo más amplio posible para la implementación de esta iniciativa y hacemos un llamado a los Observadores Fundadores, Países y Entidades Observadoras y así como a los Actores Sociales de la Asociación, para que colaboren en este empeño con la finalidad de materializar los beneficios potenciales de la cooperación regional en el entendimiento lingüístico y cultural.

	
	d. Estamos profundamente concientes de la faceta crucial que representa la comunicación y la cooperación entre las entidades regionales y sub-regionales en materia de seguridad y protección, con el objetivo de elevar la confianza y la seguridad de los turistas cuando visitan los destinos del Gran Caribe. Aplaudimos la decisión adoptada de firmar el Memorando de Entendimiento entre la AEC y la Asociación de Comisionados de Policía del Caribe (ACCP, por sus siglas en español) en mayo de 2007 y reconocemos esta acción como un paso importante en el establecimiento de una Red Regional de Seguridad y Protección al Turista (RRSPT). Acogemos con beneplácito igualmente las recomendaciones del Diálogo Político Regional sobre Seguridad y Protección al Turista efectuado en Puerto España en julio de 2007 e instruimos al Comité Especial para el Turismo Sostenible y a la Secretaría a continuar sus esfuerzos para el establecimiento de esta Red, incluyendo la formalización de acuerdos de cooperación con otras entidades sub-regionales relevantes.

	5.
	Recibimos con satisfacción la compilación presentada por la Secretaría de estudios ya realizados por organizaciones regionales e internacionales tales como la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL), la Organización Mundial de Turismo (OMT) y la Florida Caribbean Cruise Ship Association (FCCA) sobre el impacto social, ambiental y económico de la industria de cruceros, así como sobre el tema afín de los instrumentos legales internacionales y regionales existentes para la protección y la preservación del medio marino y la actividad naviera. Felicitamos a las Direcciones de Turismo Sostenible y de Transporte y Reducción de Riesgos en Desastres por la coordinación de sus esfuerzos para la realización de esta compilación, la cual representa una respuesta positiva al mandato de la I Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe (RMT-1). Destacamos que ello se logró dentro del contexto de las limitaciones financieras que enfrenta la Secretaría.
Manteniendo presentes las recomendaciones que se nos expusieron en este contexto, acordamos además lo siguiente:

	
	a. Acogemos con beneplácito la iniciativa de México y los países de Centroamérica para desarrollar conjuntamente políticas y estrategias dirigidas a incrementar los beneficios del Turismo de Cruceros hacia sus destinos. Los resultados de esta iniciativa son de gran interés para la región, particularmente con respecto a la posibilidad de establecer una Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe. En tal sentido, reconociendo el potencial que una Asociación como esa pudiera tener para ejercer una mayor presión en las discusiones con las partes de la industria de los cruceros, reconocemos la necesidad de un mayor compromiso político y el papel que la AEC puede jugar para facilitar el diálogo y el intercambio de experiencias sobre las políticas y estrategias en materia del turismo de cruceros entre las sub-regiones del Gran Caribe. Al respecto, estamos de acuerdo con el establecimiento de un Grupo de Trabajo Ad Hoc para llevar adelante la tarea de instaurar la Asociación y acogemos con beneplácito la disposición a participar en este Grupo de Trabajo manifestada por los Gobiernos de Nicaragua, Haití, México y Surinam. Con el fin de asegurar la representación de otros grupos sub-regionales de la AEC, consideramos que la participación en el Grupo de Trabajo debe permanecer abierta. Pedimos a la Secretaría que informe a los Estados Miembros y Miembros Asociados de la AEC sobre la creación de este Grupo Ad Hoc, con el fin de lograr una participación equilibrada de la Membresía de toda la Asociación. 

	
	b. Acordamos convocar la primera reunión del Grupo de Trabajo Ad Hoc para la Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe antes del último trimestre de 2009 y acogemos con beneplácito el generoso ofrecimiento hecho por el Gobierno de Nicaragua de organizar dicha reunión. Consideramos que el Grupo de Trabajo debe tratar de proceder como un Diálogo Regional entre las entidades gubernamentales y no gubernamentales acordes que operan en este importante subsector del turismo, con la finalidad de examinar las experiencias y los posibles enfoques a adoptar dentro de la región del Gran Caribe y para propiciar la colaboración entre las partes de la industria para garantizar la competitividad de los destinos regionales de los cruceros.

	
	c. Concientes del complejo vínculo entre el turismo de cruceros y el medioambiente y con el propósito de asegurar que el turismo de cruceros cumpla con las normas internacionales, regionales y nacionales relativas a la salud, la seguridad y la protección del medioambiente nos pronunciamos a favor de la ratificación de los instrumentos internacionales que protegen el medio ambiente marino en la Región del Gran Caribe. De igual forma, invitamos a la comunidad científica regional a colaborar con el sector del turismo para abordar los retos que se enfrentan en este sentido, además de exhortar a esa comunidad a considerar el establecimiento de una red  científica para monitorear, evaluar y aplicar acciones correctivas basadas en la mejor información disponible, así como los sistemas nacionales y sub-regionales existentes. Lo anterior de conformidad con las reglamentaciones nacionales que para tales efectos existan en los países miembros.

	6.
	Concientes de las implicaciones de la situación financiera global para la fuente de ingresos de divisas más vital para la Región, enfatizamos la necesidad de que todos los Gobiernos  hagan los esfuerzos necesarios para proveer de recursos que permitan incentivar la inversión sostenible, desarrollo, educación pública y concientización, capacitación y gestión de los recursos humanos en el sector turístico.

	
	a. Además, teniendo en cuenta la importancia que pueden tener las políticas nacionales y regionales en el sector turístico para dar respuesta a esta crisis, y dado el efecto en nuestra agenda de desarrollo nacional y regional, apoyamos los esfuerzos que fortalecerán los lazos entre las subregiones del Gran Caribe, con la finalidad de incentivar los flujos turísticos intraregionales, además de maximizar la competitividad del Gran Caribe en cuanto a nuestra ubicación geográfica y explorar mercados alternativos para nuestros principales productos turísticos o nichos especializados.

	7.
	Concientes de la vulnerabilidad de los países del Gran Caribe ante los efectos del Cambio Climático y el impacto en el sector del turismo, acogemos y apoyamos los estudios y proyectos que están siendo implementados por organizaciones regionales especializadas, tales como: la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas-Subsede Regional para el Caribe (CEPAL), el Centro sobre el Cambio Climático de la Comunidad del Caribe (CCCCC), la Caribbean Disaster Emergency Response Agency (CDERA) y la Organización de Turismo del Caribe (CTO, por sus siglas en inglés).
Reconociendo la importancia del Plan de Acción de Saint-Marc, Haití, para la Reducción del Riesgo de Desastres de la AEC, adoptado por el Consejo de Ministros de la Asociación de Estados del Caribe en 2008.

	
	a. Como la región de mayor dependencia del turismo en el mundo, nos comprometemos a identificar, evaluar y tomar las acciones necesarias para impulsar proyectos regionales centrados en la eficiencia energética y las fuentes renovables de energía, así como la adaptación al cambio climático.

	
	b. Aprovechando la capacidad existente y el intercambio de información y experiencias entre las instituciones nacionales competentes, y creando nuevas capacidades en las áreas de reducción del riesgo en desastres y en la adaptación al cambio climático, exhortamos a los involucrados a aunar esfuerzos para compartir las buenas prácticas en el manejo de estos fenómenos.

	8.
	Conscientes del impacto potencial en el sector turístico de las medidas políticas adoptadas por países situados fuera de la región, como Impuesto al Pasaje Aéreo en  compensación por el impacto sobre el cambio climático, exhortamos a los Estados Miembros y Miembros Asociados  de la AEC a que entablen un diálogo y coordinen estrategias en la formulación de respuestas comunes a tales medidas, para minimizar su impacto. Reconocemos al propio tiempo los retos que enfrentan las líneas de transporte aéreo dentro del Caribe y reafirmamos nuestro apoyo a una cooperación y colaboración funcional más fuerte entre estas líneas aéreas regionales, lo cual debe desembocar en el establecimiento de centros de distribución (“hubs”) regionales y la identificación de mercados emergentes, entre otros elementos.

	9.
	Recomendamos que el Comité Especial de Turismo Sostenible trabaje en colaboración con el Comité Especial de Desarrollo del Comercio y las Relaciones Económicas Externas para identificar (dentro del contexto de sus Programas de Trabajo) las posibles acciones que facilitarían un diálogo continuo intra-regional entre los países productores de alimentos y los países consumidores de los mismos. Acogemos con satisfacción la presentación por IICA sobre el proyecto titulado “Fortalecimiento del Sector Turístico mediante el Desarrollo de Lazos con el Sector de la Agricultura en el Caribe”.

	10.
	Estamos plenamente concientes de que el sector turístico demanda el apoyo de toda la comunidad para lograr el éxito y que la región no puede alcanzar su meta de desarrollo de un turismo sostenible, si el sector no presta atención a la gente que presta los servicios. Reconocemos el importante papel que el sector turístico juega como fuerza principal para el desarrollo socioeconómico y el logro de los Metas  de Desarrollo del Milenio definidos por las Naciones Unidas. Estas metas incluyen la reducción de la pobreza, la conservación del medioambiente y la creación de puestos de trabajo, y nos comprometemos firmemente a apoyar las iniciativas nacionales y regionales que contribuirán a la activa participación de la comunidad en los destinos turísticos. Las facetas importantes de estas iniciativas tienen que ser el desarrollo del talento humano y el estímulo el crecimiento de pequeñas y medianas empresas. 

	11.
	Exaltamos la iniciativa de la creación del Museo del Caribe de Colombia. Instituciones como esta,  permiten  recuperar, preservar y promover el patrimonio natural, cultural e histórico del caribe, y se constituyen además, como espacio para el fortalecimiento de la identidad y de una imagen positiva de  la región, así como para la reconstrucción de un imaginario de región  y motiva a una reflexión entorno al medio ambiente, al territorio, y a la importancia de estos últimos en el desarrollo sostenible de la región Caribe.

	12. 
	Expresamos nuestro sincero agradecimiento al Pueblo y al Gobierno de Colombia por la cálida acogida y hospitalidad que nos han demostrado durante la celebración de la Segunda (II) Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe y exhortamos a los Estados Miembros y Miembros Asociados a que entablen consultas con la Secretaría sobre la convocatoria de la Tercera (III) Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe. 
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