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ASOCIACION DE ESTADOS DEL CARIBE (AEC)
DECIMOQUINTA REUNION ORDINARIA DEL CONSEJO DE MINISTROS
Cartagena de Indias, Colombia, 21-22 de enero, 2010
Acuerdo No. 4/10
ACUERDO QUE APRUEBA LAS RECOMENDACIONES DE LA PRIMERA REUNION DEL GRUPO DE TRABAJO Ad-Hoc PARA EL EstablECIMIENTO DE LA ASOCIACION DE DESTINOS DE CRUCEROS DEL CARIBE (ADcc-Gt-1) Managua, Nicaragua, 10 DE DICIEMBRE, 2009 
El Consejo de Ministros, 
En virtud de:

El Artículo III del Convenio Constitutivo de la Asociación de Estados del Caribe; la Declaración de Panamá que reafirma el compromiso de los Jefes de Estado y/o Gobierno con el desarrollo del concepto de turismo sostenible y su mandato de convocar una Reunión de Ministros de Turismo y Funcionarios de Alto Nivel de la esfera del Turismo para que “intercambien experiencias y se analicen propuestas y alternativas sobre políticas públicas de turismo, especialmente en materia de cruceros, con el objetivo de que evalúen las posibilidades de que esta modalidad de turismo tenga una mayor contribución al desarrollo sostenible del sector en los países de la zona”;
El Acuerdo del Consejo de Ministros 11/07 que institucionaliza la Declaración de La Habana emanada de la Primera Reunión Ministerial de Turismo de la Asociación de Estados del Caribe, efectuada en La Habana, Cuba, el 19 de octubre de 2006;

Los párrafos 11.e de la Declaración de La Habana sobre el Turismo en el Gran Caribe y 5.a de la Declaración de Barranquilla sobre Turismo Sostenible en el Gran Caribe, emanadas de la Primera y Segunda Reuniones Ministeriales de Turismo, respectivamente; 
Considerando que en la Primera Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe (RMT-1), los líderes de turismo de la región acordaron “[considerar] la posibilidad de establecer una Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe, que contribuirá a ejercer mayor fuerza en las discusiones con la industria y tendrá el potencial para impactar positivamente en términos de los beneficios que correspondan a los Estados Miembros y Miembros Asociados de la AEC, particularmente a través del incremento de viajes en crucero”;
Manteniendo en mente que la Segunda Reunión Ministerial de Turismo del Gran Caribe (RMT-2) acordó “el establecimiento de un Grupo de Trabajo Ad Hoc para llevar adelante la tarea de instaurar la Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe” y que la Primera Reunión de dicho Grupo de Trabajo Ad-Hoc fue convocada para el último trimestre de 2009;

Destacando el Informe de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo Ad-Hoc para el Establecimiento de la Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe (ADCC-GT-1), efectuada en Managua, Nicaragua, el 10 de diciembre de 2009, y reconociendo las principales recomendaciones emanadas de esta Reunión, como se indica en el Anexo I del presente Acuerdo. 
ACUERDA:

1. Felicitar al ADCC-GT por su informe al Consejo de Ministros y solicitar al GT-ADCC que siga trabajando en el concepto y el marco para la institucionalización de la ADCC bajo los auspicios del Comité Especial de Turismo Sostenible.

2. Solicitar a los Estados Miembros y Miembros Asociados que apoyen irrestrictamente la labor del ADCC-GT, especialmente tomando en cuenta la importancia crucial de esta industria para el sector del turismo en el Gran Caribe. 
3. Pedir a la Dirección que siga desplegando esfuerzos para buscar mecanismos o la cooperación en este terreno entre los Estados Miembros, Miembros Asociados, Observadores Fundadores y otros Estados, así como entidades regionales e internacionales;
4. Expresar agradecimiento a la Primera Reunión del ADCC-GT y en particular al país anfitrión, Nicaragua, así como a la Dirección de Turismo Sostenible, por garantizar que esta Reunión fuera celebrada con éxito.

AnexO 1
ASOCIACIóN DE ESTADOS DEL CARIBE (AEC)

Primera REUNIóN DEL GRUPO DE TRABAJO AD-HOC PARA LA CREACIóN DE LA aSOCIACIóN DE DESTINOS DE CRUCEROS DEL CARIBE (aDCC-GT-1)
Managua, Nicaragua, 10 de diciembre de 2009

INFORME DE RELATORíA
Extracto DE LAS PRINCIPALES RecomendaCionEs

 …
Conclusiones de la Sesión Matutina 

A continuación se indican las principales conclusiones y recomendaciones emanadas de la primera parte de la reunión.

· Aprobación de la Constitución del Grupo de Trabajo Ad-Hoc para la creación de Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe, quedando compuesto de la siguiente manera:

Presidente: Nicaragua

Vicepresidentes: Haití y México y Belice como Vicepresidente Alterno.

· Aprobación del equipo de asesores para el Grupo de Trabajo que tendrá como objetivo brindar apoyo técnico en la creación de la Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe.  Este equipo estaría conformado por:

AEC: Secretaria Técnica

OMT, CTO y CCT (Presidencia Pro tempore)

· Incorporación de Cuba al Grupo de Trabajo Ad-Hoc.

· Consideración de la potencialidad que tiene la región del Caribe en materia de destinos de crucero y reconocimiento de la importancia de utilizar el concepto ampliado del Caribe en base a la diversidad cultural y geográfica de la región.

· Reconocimiento de la importancia que se debe dar no solo al impacto económico del turismo de cruceros sino también social, cultural y ambiental.

· Recomendación de los siguientes aspectos a tomar en cuenta para el Plan de Trabajo de la ADCC:  

· promoción de la adquisición de productos, bienes y servicios en los puertos a través de proveedores locales y/o de estados miembros de AEC.
· Generación de empleos a bordo para ciudadanos del Gran Caribe.
· Organización de viajes de familiarización para agentes de viajes a bordo de los cruceros en coordinación con los destinos visitados, para incentivar la promoción de los mismos como destinos de estadía.
· Reconocimiento de la Declaración de Cozumel sobre políticas de turismo de cruceros para México y Centroamérica 

Asignación al Grupo Ad-Hoc, con el apoyo de la Secretaria AEC, la preparación de la documentación legal, el plan operativo y el cronograma a seguir para la creación de la ADCC. 

· Asignación al Grupo Ad-Hoc de la preparación de una propuesta sobre la participación de la FCCA para la consideración de los países de la AEC.

…………

VI. Conclusiones y Recomendaciones para la Creación de la Propuesta Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe. Fecha y Lugar de la próxima Reunión del Grupo de Trabajo Ad-Hoc.
El Presidente, en colaboración con la DTS, presento una compilación de los principales temas discutidos sobre el proyecto de Documento Concepto presentado, así como las conclusiones y las recomendaciones sobre los próximos pasos a dar para el establecimiento de la propuesta Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe, acordándose lo siguiente:

· Aprobación del Proyecto de Documento Concepto sobre los Objetivos, Composición, Funciones y Otras Facetas Institucionales de la Propuesta Asociación de Destinos de Cruceros del Caribe, esto con el fin de permitirle al ADCC-GT iniciar la responsabilidad asignada.

· Presentación de las recomendaciones de la ADCC-GT-1 al Consejo de Ministros de la AEC en su próxima reunión a realizarse el Cartagena, Colombia, el 21 de enero de 2010, para su reconocimiento como Acuerdo Ministerial. 

Presentación por parte del ADCC-GT de su primera propuesta de Proyecto de Funcionamiento de la ADCC a mas tardar el 15 de febrero de 2010, para su posterior distribución y consideración entre los Estados y Miembros Asociados de la AEC con miras a la XXI Reunión del CETS prevista para finales de marzo o principios de abril de 2010. Este primer documento deberá incluir la propuesta sobre la participación de la FCCA. 

· Solicitar a la OMT la asesoría técnica para la preparación del Proyecto de Funcionamiento de la ADCC, a través de la asignación de un consultor especialista en la materia.
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